
 
 

 

 

 

Úvod (zdroj: enviwiki, heslo Globální klimatická změna) 

Globální klimatická změna - tímto termínem se rozumí změny vyvolané vnějšími faktory, ať už jde o 

vlivy přirozené nebo antropogenní. V Rámcové úmluvě o změně klimatu se v této souvislosti hovoří o 

takových změnách ve složení atmosféry v globálním měřítku, které jsou přídavkem k přirozené 

proměnlivosti klimatu ve srovnatelných časových obdobích. 

Příčiny 

Globální změny v současnosti úzce souvisí se skleníkovým jevem v atmosféře, který je způsoben 

zvyšováním obsahu skleníkových plynů, například narušením přirozeného koloběhu uhlíku v atmosféře. 

To se děje převážně v důsledku lidské činnosti, např. při spalování fosilních paliv. Modelové výpočty 

ukazují, že v důsledku toho dochází ke globálnímu oteplení – předpokládá se celková odchylka až 6°C v 

horizontu několika desetiletí. 

Hrozby a perspektivy 

Je jisté, že nejméně příští 2–3 desetiletí emise CO2 i dalších plynů globálně porostou. Předpokládané 

oteplení, i když se nezdá příliš dramatické (o desetiny až jednotky °C), může mít velmi vážné následky 

pro celou pozemskou biosféru a pro mnohé lidské činnosti. Nejde totiž jen o oteplení, ale o celkovou 

změnu klimatu, změnu celého klimatického režimu, který představuje velmi jemně vyvážený systém se 

dvěma velkými subsystémy, atmosférou a oceány, a mnoha dalšími menšími subsystémy (např. oblaka, 

vodní srážky, biosféra). Změna klimatu může mimo jiné ovlivnit směr a rychlost mořských proudů nebo 

monzunů, což by mělo pro lidstvo katastrofální následky. Téměř určitě bude provázena častějším 

výskytem extrémních situací: horkých období, ale i mrazů, silných větrů a dešťů či období such. Zvláště 

významný bude vliv na srážky, které v některých oblastech mohou významně poklesnout, jinde naopak 

vzrůst. V kombinaci s oteplením se mohou výrazně změnit i říční průtoky. 

Důsledky 

Předpovídané důsledky by mohly být ničivé – způsobila by je náhlá změna mořských proudů a 

monzunových větrů. Změna klimatu bude téměř určitě provázena častějším výskytem extrémních 

situací: horkých období, ale i mrazů, silných větrů a dešťů či období such. Zvláště významný bude vliv na 

srážky, které v některých oblastech mohou významně poklesnout, jinde naopak vzrůst. V kombinaci s 

oteplením se mohou výrazně změnit i říční průtoky. 

Jedním z průvodních jevů může být vzestup hladiny oceánů. V této otázce jsou zatím předpovědi nejisté, 

avšak nelze vyloučit zvýšení hladiny oceánů až o několik desítek centimetrů a ve vzdálenější budoucnosti 

i metrů. Oteplení totiž nevyhnutelně přinese vyšší objem vody v oceánech v důsledku zvýšení jejich 
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teploty a termální rozpínavosti. Ke zvýšení hladiny přispěje i množství vody z roztátých ledovců, zejména 

pokud by došlo k tání obrovských ledovcových mas v Grónsku a v Antarktidě. Zdá se, že ledovce v 

Antarktidě i v Arktidě se skutečně zmenšují. Stoupáním hladiny moří a oceánů jsou přirozeně nejvíce 

ohroženy přímořské státy, zejména ty s hustě obydlenými pobřežními nížinami. Nepříznivé následky 

stoupnutí mořské hladiny se mohou velmi negativně projevit ve vazbě na častější výskyt extrémních 

meteorologických situací, mezi něž patří bouřlivé větry způsobující silné vlnobití, tajfuny vyvolávající 

mohutné příbojové vlny a jiné jevy. Záplavy z těchto příčin jsou velmi pustošivými událostmi, což dokazují 

zejména příklady z karibské oblasti v roce 2005. 

Z hospodářských činností pravděpodobně utrpí zemědělství, které je velmi citlivě adaptováno na 

současné klimatické podmínky, a každé, i malé změny budou znamenat nutnost nové adaptace, která 

vůbec nebude jednoduchá. Častější výskyt živelních pohrom ovlivní veškerou hospodářskou činnost, 

zvláště dopravu a výstavbu. Může také vzrůst nebezpečí tropických chorob i v mírném pásmu (např. 

malárie). 

I když se pozemské ekosystémy nedokáží rychle klimatické změně přizpůsobit a mnohé z nich mohou být jejím vývojem značně pozměněny 

(pravděpodobně nejvíc a bezprostředně jsou ohroženy korálové útesy, které trpí zvýšenou teplotou mořské vody; snad 50 % z nich je v globálním 

měřítku vážně narušeno), organismy se vždy s dřívějšími klimatickými změnami, které jsou průvodním zjevem vývoje naší planety, vyrovnaly. 

Některé vymřely, jiné se přizpůsobily nebo daly vzniknout dalším životaschopným formám. Zásadním problémem globální klimatické změny je 

schopnost přizpůsobení lidské společnosti, jejích ekonomických a politických systémů. Větší změny klimatu totiž mohou vyvolat nebezpečné 

konflikty, které byly a jsou pro člověka vždy nebezpečnější než vlivy okolního prostředí. 
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Ukotvení v rámci mezinárodní politiky (zdroj: web MŽP, Mezinárodní smlouvy v oblasti životního 

prostředí) 

Rámcová úmluva OSN o změně klimatu, Rio de Janeiro, 1992 

Rámcová úmluva OSN o změně klimatu (dále jen „Úmluva) byla přijata na Konferenci OSN o životním 

prostředí a rozvoji v Rio de Janeiru v roce 1992 a vstoupila v platnost dne 21. 3. 1994. Úmluva poskytuje 

rámec mezinárodním vyjednávání o možném řešení problémů spojených s probíhající změnou klimatu, 

tato vyjednávání zahrnují problematiku snižování emisí skleníkových plynů, vyrovnávání se s negativními 

dopady změny klimatu i finanční a technologickou podporu rozvojovým zemím. Ke dni 16. 10. 2009 byla 

Úmluva ratifikována 194 státy, přičemž v případě některých států ratifikační proces stále probíhá. Česká 

republika Úmluvu podepsala dne 13. 6. 1993 a ratifikovala ji dne 7. 10. 1993 (č. 80/2005 Sb.m.s.) jako v 

pořadí třicátá šestá strana. Úmluva a následný Kjótský protokol a Pařížská dohoda jsou právním 

podkladem pro snížení emisí skleníkových plynů na úroveň, která by nebyla z hlediska vzájemné 

interakce s klimatickým systémem Země pro další vývoj planety nebezpečná. 

Úmluva je založena na čtyřech hlavních principech: 

 principu mezigenerační spravedlnosti, t.j. chránit klimatický systém ve prospěch nejen současné, 

ale i příštích generací; 

 principu společné, ale diferencované odpovědnosti, který říká, že ekonomicky vyspělé země 

nesou hlavní odpovědnost za rostoucí koncentrace skleníkových plynů v atmosféře, přičemž 

jejich povinností je i poskytovat pomoc rozvojovým zemím; 

 principu potřeby chránit zejména ty části planety, které jsou více náchylné na negativní dopady 

změn klimatického systému, tj. především těch zemí, které jsou v rámci svého hospodářského 

vývoje a geografického umístění zranitelnější; 

 principu tzv. předběžné opatrnosti, tj. nutnosti neodkládat řešení problému, a to ani v tom 

případě, že doposud nelze některé důsledky změny klimatu přesně kvantifikovat. 

Pařížská dohoda 

Pařížská dohoda (dále jen „Dohoda“) byla přijata smluvními stranami Rámcové úmluvy OSN o změně 

klimatu (Úmluva) v prosinci 2015. Dohoda provádí ustanovení Úmluvy a po roce 2020 má nahradit dosud 

platný Kjótský protokol. 

Dohoda mimo jiné formuluje dlouhodobý cíl ochrany klimatu, jímž je přispět k udržení nárůstu průměrné 

globální teploty výrazně pod hranicí 2°C v porovnání s obdobím před průmyslovou revolucí a usilovat o 

to, aby nárůst teploty nepřekročil hranici 1,5°C a přináší významnou změnu, pokud jde o závazky 

snižování emisí skleníkových plynů. Dohoda totiž ukládá nejen rozvinutým, ale i rozvojovým státům 

povinnost stanovit si vnitrostátní redukční příspěvky k dosažení cíle Dohody. 

V rámci Pařížské dohody se ČR jako člen EU přihlásila s ostatními členskými státy EU společně snížit do 

roku 2030 emise skleníkových plynů o nejméně 40 % ve srovnání s rokem 1990. Přistoupením k Dohodě 

a k tomuto závazku bude naplňovat společný cíl EU a jejích členských států, který byl přijat Evropskou 
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radou jako součást závěrů Evropské rady k Rámci politiky v oblasti klimatu a energetiky do roku 2030 

schválených dne 24. října 2014. 

Dohoda vstoupila v platnost již 4. listopadu 2016, tedy po necelém roce od jejího přijetí v Paříži. 

Smluvními stranami jsou státy ze všech pěti kontinentů světa a s výjimkou Ruské federace zahrnují 

všechny významné producenty emisí skleníkových plynů jako je například Čína a USA. Dohodu 

ratifikovaly také EU a všechny její členské státy. Aktuální počet ratifikací Pařížské dohody je zveřejněn 

na webové adrese. Česká republika se stala smluvní stranou Dohody dne 4. listopadu 2017. 

Kjótský protokol k Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu 

Kjótský protokol k Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu (dále jen „Protokol“) byl přijat v prosinci roku 

1997. Země Přílohy I Úmluvy se v Protokolu zavázaly do konce prvního kontrolního období (2008-2012) 

snížit emise skleníkových plynu nejméně o 5,2 % ve srovnání se stavem v roce 1990. V prosinci 2012 

schválen dodatek, kterým bylo potvrzeno pokračování Protokolu a jeho druhé kontrolní období, které 

bylo stanoveno na osm let (2013 – 2020). EU a jejích 28 členských států se zavázalo snížit do roku 2020 

emise skleníkových plynů o 20 % v porovnání s rokem 1990. Toto snížení odpovídá cíli formulovanému 

v příslušných předpisech EU přijatých v rámci tzv. klimaticko-energetického balíčku z roku 2009. 

Vzhledem k tomu, že se ke druhému kontrolnímu období připojila pouze část zemí Přílohy I Úmluvy a 

Protokol není závazný pro rozvojové země a rozvíjející se ekonomiky (včetně Číny, Indie, Brazílie atd.), 

budou nové závazky do roku 2020 pokrývat odhadem pouze 15 % celosvětových emisí skleníkových 

plynů. 

Českou republikou byl Protokol podepsán 23. 11. 1998 na základě usnesení vlády č.669/1998 a 

ratifikován 15. 11. 2001 (č. 81/2005 Sb. m. s.). Protokol má celkem 192 smluvních stran. 

Redukce se týkají emisí oxidu uhličitého (CO2), metanu (CH4), oxidu dusného (N2O), hydrogenovaných 

fluorovodíku (HFCs), polyfluorovodíku (PFCs), fluoridu sírového (SF6) a, fluoridu dusitého (NF3). Pro 

každý skleníkový plyn existuje tzv. potenciál globálního ohřevu v závislosti na jeho schopnosti ovlivňovat 

klima. Pro možnosti srovnání se obsah skleníkových plynů uvádí v hodnotě CO2 ekvivalentní (CO2 ekv).  

Kromě emisí skleníkových plynu bere Protokol v úvahu i jejich propady, tj. absorpci vyvolanou změnami 

ve využívání krajiny (zalesňování, péče o lesní porosty, resp. odlesňování). 
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Ukotvení v kontextu EU (zroj: https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-

deal_cs) 

SDĚLENÍ KOMISE EVROPSKÉMU PARLAMENTU, EVROPSKÉ RADĚ, RADĚ, EVROPSKÉMU 

HOSPODÁŘSKÉMU A SOCIÁLNÍMU VÝBORU A VÝBORU REGIONŮ 

Zelená dohoda pro Evropu 

Toto sdělení představuje Zelenou dohodu pro Evropskou unii a její občany. Opětovně formuluje 

odhodlání Evropské komise řešit problémy způsobené změnou klimatu a životního prostředí, což je 

definiční úkol této generace. Atmosféra se otepluje a klima se každým rokem mění. Z osmi milionů druhů 

žijících na této planetě je milion ohrožen vyhynutím. Dochází ke znečišťování a destrukci lesů a oceánů. 

Zelená dohoda pro Evropu je odpovědí na tyto výzvy. Jedná se o novou strategii růstu, jejímž cílem je 

transformovat EU na spravedlivou a prosperující společnost s moderní a konkurenceschopnou 

ekonomikou efektivně využívající zdroje, která v roce 2050 nebude produkovat žádné emise 

skleníkových plynů a ve které bude hospodářský růst oddělen od využívání zdrojů. 

Dalším jejím cílem je chránit, zachovávat a posilovat přírodní kapitál EU a chránit zdraví a blahobyt 

občanů před environmentálními riziky a dopady. Tato transformace musí současně být spravedlivá a 

inkluzivní. Musí stavět lidi na první místo a věnovat pozornost regionům, odvětvím a pracovníkům, kteří 

se budou potýkat s největšími problémy. Jelikož přinese podstatné změny, má prvořadý význam aktivní 

účast veřejnosti a důvěra v transformaci, mají-li její politiky fungovat a být akceptovány. 

Je třeba nový pakt, který spojí reprezentativně zastoupené občany s vnitrostátními, regionálními a 

místními úřady, občanskou společností a odvětvími, za úzké spolupráce s institucemi EU a konzultačními 

subjekty. 
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Ukotvení v kontextu ČR (zdroj: web MŽP, Státní politika životního prostředí) 

Státní politika životního prostředí ČR (návrh na období 2020-2030) 

Strategický cíl 2.1 Emise skleníkových plynů jsou snižovány  

Cílem České republiky je směřovat k uhlíkově neutrální ekonomice, kdy kvalita života obyvatel se bude 

zlepšovat, ale emise skleníkových plynů budou klesat. Předpokladem je přechod na nízkoemisní a 

obnovitelné zdroje energie a snižování celkové spotřeby energie skrze zvyšování energetické účinnosti. 

Podstatný je proto výzkum, vývoj a zavádění moderních technologií šetrných k životnímu prostředí i 

zájem a zapojení všech společenských skupin.  

Specifický cíl 2.1.1 Emise skleníkových plynů klesají 

Specifický cíl 2.1.2 Energetická účinnost se zvyšuje 

Specifický cíl 2.1.3 Využívání obnovitelných zdrojů energie se zvyšuje  

Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR (Adaptační strategie) 

Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách ČR byla v říjnu 2015 schválena vládou ČR. 

Dokument představuje národní adaptační strategii ČR, která kromě zhodnocení pravděpodobných 

dopadů změny klimatu obsahuje návrhy konkrétních adaptačních opatření, legislativní a částečnou 

ekonomickou analýzu, atd. Dále je k dispozici zohlednění požadavků a podmínek vyplývajících ze 

stanoviska SEA ke koncepci Strategie přizpůsobení se změně klimatu v podmínkách České republiky a 

sledování a rozbor vlivů koncepce na životní prostředí a veřejné zdraví. 

Adaptační strategie ČR identifikuje prioritní oblasti (sektory), u kterých se předpokládají největší dopady 

změny klimatu. 

Strategie strukturovaně seznamuje s riziky a předpokládanými dopady změny klimatu v těchto 

oblastech, definuje obecné principy adaptačních opatření, naznačuje priority, upozorňuje na 

mezisektorové vazby a provázanost s mitigačními opatřeními a uvádí směry a příklady vhodných 

adaptačních opatření. Strategie analyzuje současný stav legislativy v daném kontextu a navrhuje 

potřebné legislativní změny. Strategie rovněž uvádí rámcové vyhodnocení finanční náročnosti realizace 

navržených adaptačních opatření, analýzu vlivu na podnikatelské prostředí a kvantifikaci nákladů v 

případě nečinnosti, v návaznosti pak přehled stávajících i perspektivních ekonomických nástrojů a 

možnosti jejich využití. 

Navržené cíle aktualizované pracovní verze Adaptační strategie: 

 Je snížena zranitelnost lidské společnosti a přírodních společenstev vůči dopadům 

dlouhodobého sucha a nedostatku vody.  
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 Je snížena zranitelnost lidské společnosti a přírodních společenstev vůči dopadům povodní a 

přívalových povodní. 

 Je snížena zranitelnost lidských sídel a urbanizovaného území a zvyšuje se rezilience vůči 

dopadům vydatných srážek.  

 Je snížena zranitelnost lidské společnosti a přírodních společenstev vůči dopadům zvyšování 

teplot.  

 Je snížena zranitelnost a zvýšena reilience lidské společnosti a přírodních společenstev vůči 

dopadům extrémně vysokých teplot. 

 Je snížena zranitelnost a posílena rezilience krajiny a městského prostředí vůči dopadům 

extrémního větru. 

 Je snížena zranitelnost a zvýšena rezilience krajiny vůči dopadům požárů vegetace. 

PŘEHLED SPECIFICKÝCH CÍLŮ 

1. Je zajištěna ekologická stabilita a poskytování ekosystémových služeb v zemědělské krajině s 

důrazem na posílení přirozeného vodního režimu. 

2. Je zajištěna ekologická stabilita a poskytování ekosystémových služeb lesů s důrazem na posílení 

přirozeného vodního režimu.  

3. Je zajištěna ekologická stabilita poskytování ekosystémových služeb vodních a na vodu vázaných 

ekosystémů s důrazem na posílení přirozeného vodního režimu.  

4. Je výrazně posílena rezilience lidských sídel a veřejné infrastruktury a je výrazně snížen počet 

obětí a zraněných osob.  

5. Je dosaženo vysoké efektivnosti systému včasného varování a správné reakce obyvatel.  
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Možnosti řešení dopadů klimatické změny v rámci realizace CLLD 21+ 

Jak je patrné z provedeného výčtu Strategických dokumentů na celosvětové, evropské i národní úrovni, 

jsou s řešením klimatické změny spojeny dva zásadní okruhy řešených problémů. 

První okruhem je snaha snižovat množství vypouštění skleníkových plynů do atmosféry. To lze dělat 

několika způsoby: 

 odstávka zdrojů emisí (typicky uhelná elektrárna, uhelná teplárna), 

 modernizace technologického vybavení zdrojů emisí (opět uhelná elektrárna, uhelná teplárna), 

 nahrazení nevyhovujících technologií novými technologiemi (obnovitelné zdroje energie, 

geotermální energie), 

 snižování energetické náročnosti budov (zateplení, výměna oken, izolace krovu, úsporné zdroje 

světla), 

 zvyšování energetické účinnosti technologií a strojů, 

 snižování množství emisí z dopravy (elektromobilita, vodíková mobilita), 

 účinný energetický management, ať už v rámci firem či samospráv, na základě zpracované 

energetické koncepce,  

 podpora komunitní energetiky a energetických družstev jako producentů i spotřebitelů (aktivní 

spotřebitel/prosumer) produkované energie (či tepla). 

Jedná se o primární úkol v rámci boje s klimatickou změnou. Tedy řešit příčiny prohlubující se globální 

klimatické změny, zvrátit negativní trendy a prognózy růstu průměrné roční teploty či zvyšující se 

frekvence meteorologických extremit (sucha, požáry, záplavy, povodně, přívalové srážky). 

Druhou skupinou jsou pak opatření a aktivity mající za cíl: 

 adaptaci na změnu, tedy přizpůsobení se (např. budováním protipovodňových prvků se 

přizpůsobujeme častějšímu výskytu přívalových srážek a bleskových povodní), 

 mitigace, čili zmírnění dopadů (např. ozeleněním střech a fasád zmírňujeme přehřívání měst, 

tedy tzv. tepelných ostrovů, kdy teplota v sídlech výrazně převyšuje teplotu okolní krajiny), 

 resilienci, což je obecně zvyšování odolnosti, zde vůči projevům klimatické změny (sem kromě 

adaptace a mitigace patří i preventivní opatření typu budování záložních zdrojů energie, 

protipožární ochrana, povodňové hlásiče atd.). 

Pro potřeby této analýzy se budeme blíže zabývat druhou skupinou opatření a aktivit ve dvou rovinách: 

 opatření vhodná pro realizaci v intravilánu x opatření vhodná pro realizaci ve volné krajině, 

 opatření investičního (technického) rázu x opatření v oblasti strategického plánování. 

To vše bude uvedeno do kontextu s možnou podporou představených opatření buď z operačních 

programů, nebo z národních dotačních programů. Primárně půjde o dotace v gesci Ministerstva 
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životního prostředí a Ministerstva zemědělství, Státního fondu životního prostředí či Agentury ochrany 

přírody a krajiny ČR.  

Extravilán - řešení technického (technologického) rázu 

Lesní porosty 

Možnost dotační podpory pro opatření řešící dopady a projevy klimatické změny v lesním hospodářství 

je bohužel omezená. Soustřeďuje se především na podporu produkčních a neprodukčních funkcí lesa, 

na podporu biodiverzity, údržbu lesní sítě atd. 

V chystané Společné zemědělské politice na období 2021 - 2027, která nahradí Program rozvoje 

venkova, lze hledat podporu pro lesy především v návrhu těchto opatření: 

2.5. Cíl D – Přispění ke zmírňování změny klimatu a adaptaci na tyto změny a udržitelnou energii 

Potřeba: Zajistit vhodnou obnovu, péči a výchovu lesních porostů s ohledem na změnu klimatu 

Navržené intervence: Investice do obnovy kalamitních ploch  

Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin 

Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání  

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Potřeba: Zlepšit vodoochranné a půdoochranné funkce lesních porostů 

Navržené intervence: Vodohospodářská opatření v lesích 

Podpora poradenství 

Podpora vzdělávání  

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

2.7. Cíl F – Přispění k ochraně biologické diverzity, posilování ekosystémových služeb a zachování 

přírodních stanovišť a krajiny 

Potřeba: Zvýšit pestrost a ekologickou stabilitu zemědělské krajiny a zachovat přírodní a přírodě blízká 

stanoviště na zemědělské a lesní půdě zemědělská půda 

Potřeba: Zlepšit stav populací druhů ovlivněných hospodařením na zemědělské a lesní půdě 

Navržené intervence: Podpora poradenství 
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Podpora vzdělávání  

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Potřeba: Posílit biologickou rozmanitost lesního ekosystému a zajistit vhodný reprodukční materiál 

lesních dřevin  

Navržené intervence: Lesnicko-environmentální opatření - Zachování porostního typu   

   hospodářského souboru 

Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání 

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Lesnicko-environmentální opatření - Genofond 

Lesnicko-environmentální opatření - Zachování habitatových stromů 

Potřeba: Zajistit udržitelný rozvoj rekreační funkce lesa 

Navržené intervence: Neproduktivní investice v lesích 

   Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání 

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Potřeba: Revitalizovat lesy v imisních oblastech 

Navržené intervence: Přeměna porostů náhradních dřevin 

Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání 

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Okrajově lze nalézt podporu lesů v návrhu Programového dokumentu OPŽP, konkrétně ve Specifickém 

cíli 1.3 Podpora přizpůsobení se změnám klimatu, prevence rizik a odolnosti vůči katastrofám. Zde pro 

oblast přizpůsobení se na sucho a povodňové prevence bude podporována úprava lesních porostů 

směrem k přirozené struktuře a druhové skladbě za účelem posílení jejich stability. 

Z národních titulů je zmínit dotační programy Ministerstva zemědělství. 
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A to jednak program Program 129 360, který je rozdělen na tři podprogramy, a kde mimo podniků Povodí 

a Lesů ČR s.p. mohou být žadateli také obce:  

129 363 „Podpora projektové dokumentace“,  

129 364 „Podpora protipovodňových opatření s retencí",  

129 365 „Podpora protipovodňových opatření podél vodních toků“. 

A dále Program 129 390, jehož cílem je podpora opatření na drobných vodních tocích a malých vodních 

nádržích, tedy výrazné zlepšení technického stavu drobných vodních toků a malých vodních nádrží, které 

podpoří vodní režim krajiny, posílí retenci vody v krajině a zvětší bezpečnost při zvýšených průtocích. 

V gesci Agentury ochrany přírody a krajiny pak nalezneme Program obnovy přirozených funkcí  krajiny 

a v něm Podprogram 115 176 - Adaptace lesních ekosystémů na změnu klimatu. 

Podprogram podporuje následující opatření: 

 opatření pro zlepšování druhové, věkové a prostorové skladby lesních porostů, včetně likvidace 

invazních druhů, 

 opatření za účelem bezpečného ponechání dřevní hmoty v lese, 

 ponechání výstavků stanovištně původních dřevin na dožití a k následnému přirozenému 

rozkladu po těžbě v lesním porostu, 

 zpracování lesních hospodářských plánů (dále jen „LHP“) pro hospodářskou úpravu nepasečných 

forem hospodaření v národních parcích a jejich ochranných pásmech. 

Zemědělská půda 

V chystané Společné zemědělské politice na období 2012 - 2027, která nahradí Program rozvoje 

venkova, lze hledat podporu pro opatření na zemědělské půdě především v návrhu těchto opatření: 

2.5. Cíl D – Přispění ke zmírňování změny klimatu a adaptaci na tyto změny a udržitelnou energii 

Potřeba: Zvýšit odolnost zemědělství ke klimatické změně 

Navržené intervence: Zalesňování zemědělské půdy 

Podpora technologií snižujících emise GHG a NH3 

Agrolesnictví  

Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání  
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Podpora operačních skupin a projektů EIP 

2.6. Cíl E – Podpora udržitelného rozvoje a účinného řízení přírodních zdrojů, jako je voda, půda a ovzduší 

Potřeba: Zlepšit stav zemědělské a lesní půdy 

Navržené intervence: AEKO - Zatravňování orné půdy 

AEKO – Meziplodiny  

Ekologické zemědělství 

Pozemkové úpravy 

Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání  

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Potřeba: Zvýšit zadržení vody v krajině a zlepšit jakost podzemní a povrchové vody 

Navržené intervence: AEKO - Zatravňování orné půdy 

Ekologické zemědělství 

Pozemkové úpravy 

Podpora poradenství  

Podpora vzdělávání  

Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Jak je z uvedeného výčtu patrné, je podpora opatření ke zmírňování projevů klimatické změny kombinací 

různých typů podpor: 

 doplňkové plošné platby - AEKO - Zatravňování orné půdy, AEKO – Meziplodiny, Ekologické 

zemědělství, Zalesňování zemědělské půdy, 

 podpora nových kultur – Agrolesnictví, 

 podpora komplexních zásahů do krajiny – Pozemkové úpravy, 

 měkké aktivity - Podpora poradenství, Podpora vzdělávání  

 inovativní pilotní projekty - Podpora operačních skupin a projektů EIP 

Podporu lze však pomocí vhodných preferenčních kritérií nastavit i u tradiční podpory investic do 

zemědělských podniků. Jde o bodové zvýhodnění strojů a technologií na půdoochranná opatření, na 

obnovu TTP, dosev, obohacování půdy o organickou hmotu, nápravu utužování půdy apod. 
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Operační program Životní prostředí 

V Operačním programu Životní prostředí (ver. 0.4) takto striktní rozlišení zemědělské a lesní půdy, 

případně vodních toků a ploch, nenajdeme. V období 2021–2027 bude ve srovnání s obdobím 2014–

2020 kladen větší důraz (mimo jiné – poznámka autora) na následující oblasti: 

• podporu projektů zaměřených na komplexní rekonstrukci veřejných budov řešící snížení 

energetické náročnosti, využití obnovitelných zdrojů energie a současně opatření ke zvýšení kvality 

vnitřního prostřední, či adaptability na změnu klimatu; i adaptaci sídel na změnu klimatu, který by měla 

přinést zvýšený zájem o realizaci projektů díky snížení náročnosti realizace takového projektu; 

• podpora projektů v oblasti komunitních obnovitelných zdrojů energie; 

• zvyšování povědomí o změně klimatu; 

• propojování vodárenských soustav; 

a dále, při realizaci projektů napříč celým programem budou dále uplatňovány následující principy: 

1. efektivní míra podpory – míra podpory bude stanovována pro jednotlivé typy intervencí různě, 

např. v závislosti na prioritě dané intervence, či ekonomickým parametrům projektu apod.; 

2. prvky zeleného zadávání veřejných zakázek – příjemci podpory budou motivováni k 

odpovědnému chování a využívání principů zeleného zadávání; 

3. inovace – kromě běžných řešení budou podporovány i inovativní přístupy k řešení ochrany 

životního prostředí; 

4. komplexní projekty – realizované projekty by měly být postavené na komplexním přístupu, kdy 

sledují více cílů zároveň a neřeší izolovaně jednotlivosti. 

Jde o velmi pozitivní signály ve smyslu možných komplexních projektů řešících soubor dílčích opatření 

v rámci jednoho projektu, tedy v rámci jedné projektové žádosti, jedné administrace. 

Je patrný důraz na problematiku klimatické změny ať už v oblasti snižování emisí skleníkových plynů 

(snižování energetické náročnosti, obnovitelné zdroje energie), v adaptaci budov a sídel na změnu 

klimatu, ale také v oblasti vzdělávání a informování veřejnosti a aktérů v území (typicky starostové, 

zemědělci, vlastníci lesní a zemědělské půdy). 

Stejně tak je dobrým signálem akcent na zelené zadávání a inovativní přístupy. Je zde tedy náznak 

akceptace určité míry rizika v projektech. 

Opatření směřovaná na řešení dopadů klimatické změny jsou soustředěny ve Specifickém cíli 1.3. V rámci 

specifického cíle budou podporovány zejména aktivity směřující k předcházení a ke zvýšení odolnosti 

vůči povodním, sesuvům půdy a suchu. Podporovány budou také aktivity směřující ke zvýšení povědomí 

o změně klimatu. 
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Konkrétně budou podporovány tyto aktivity: 

• tvorba nových a obnova stávajících přírodě blízkých vodních prvků v krajině včetně intravilánu; 

• tvorba nových a obnova stávajících vegetačních prvků a struktur, včetně opatření proti vodní a větrné 

erozi; 

• úprava lesních porostů směrem k přirozené struktuře a druhové skladbě za účelem posílení jejich 

stability; 

• zakládání a obnova veřejné sídelní zeleně; 

• odstranění či eliminace negativních funkcí odvodňovacích zařízení v krajině; 

• realizace protipovodňových opatření; 

• realizace opatření ke zpomalení odtoku, vsaku, retenci a akumulaci srážkové vody vč. jejího dalšího 

využití, zelených střech a opatření na využití šedé vody a infiltrace povrchových vod do vod 

podzemních; 

• zpracování studií a plánů (studie systémů sídelní zeleně, studie odtokových poměrů urbanizovaných 

území a vsakovacích map, územní studie krajiny, plán územního systému ekologické stability); 

• podpora preventivních opatření proti povodním a suchu; 

• podpora povodňové operativy, zvyšování kapacit pro reakce obcí na povodně technickými 

prostředky, zvyšování povědomí obyvatel o povodňovém riziku, zvyšování resilience citlivých objektů 

před povodněmi; 

• uvolňování území ohrožených povodněmi k tvorbě povodňových parků; 

• obnova stability svahů, stabilizace a sanace extrémních svahových nestabilit vzniklých v důsledku 

přírodních jevů. 

• investice do modernizace vzdělávacích environmentálních center. 

 

Očekávaným příspěvkem uvedených aktivit ke specifickému cíli je posílení adaptability krajiny, 

ekosystémů a urbánního prostředí na změnu klimatu, obnovení krajinných prvků a zpomalení degradace 

krajiny. Cílem je také zvýšit bezpečnost obyvatel a ochranu majetku v podmínkách klimatických extrémů. 

Neméně významným příspěvkem je zvýšení povědomí o změně klimatu. 

 

Hlavními cílovými skupinami, respektive nositeli projektových záměrů, by měly být: 

• vlastníci a správci pozemků bez ohledu na jejich právní formu pro opatření realizovaná v krajině, 

• obce a jiné veřejné subjekty pro opatření realizované v intravilánech, 

• organizace zajišťující vzdělávání a osvětu v oblasti klimatu. 

Doplňkově lze využít i dalších evropských dotací, a to především unijního programu LIFE a tzv. Norských 

fondů. 

Cílem programu LIFE je přispět k rozvoji nízko-emisního hospodářství, které efektivně využívá zdroje a je 

odolné i ohleduplné vůči klimatu, a přispět k ochraně a zlepšení stavu životního prostředí, přírody a 

biodiverzity. Program LIFE slouží i k podpoře a rozvoji environmentální legislativy v Evropské unii. 

Zároveň navazuje na Evropskou strategii růstu Evropa 2020, Sedmý akční program pro životní prostředí 

(7. EAP 2020) a další environmentální a klimatické strategie a plány EU. 
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Hlavním posláním Fondů EHP a Norska je snižování sociálních a ekonomických rozdílů v Evropě a 

posilování bilaterálních kontaktů a vzájemné spolupráce. Sdílení a výměna zkušeností a kompetencí mezi 

dárci a příjemci je důležitý aspekt, kterým se tyto fondy liší od fondů EU. Jedním z programů 

realizovaných v rámci těchto fondů je Program Životní prostředí, ekosystémy a změna klimatu. Cílem 

programu je podpořit zlepšení environmentální situace v ekosystémech a omezit nepříznivé účinky 

znečištění a dalších lidských činností na životní prostředí České republiky. Finanční prostředky z Norských 

fondů mají zároveň přispět ke zmírnění klimatické změny a prostřednictvím adaptačních opatření snížit 

zranitelnost obcí a regionů vůči této změně. 

Program řeší dvě základní oblasti: Životní prostředí a ekosystémy a Adaptace a mitigace klimatické 

změny. 

Na doplnění informace uvádím dále výčet národních podpor, využitelných pro řešení dopadů klimatické 

změny. 

Program péče o krajinu (AOPK ČR) 

Program péče o krajinu je dotační program na podporu zejména drobných opatření. Dělí se na tři 

podprogramy, které se zaměřují na specifické oblasti. Ve vztahu k tématu klimatické změny, respektive 

ve vztahu ke zvládání jejich projevů a dopadů, je relevantní především Podprogram B. Ten je určen na 

zlepšování dochovaného přírodního a krajinného prostředí a zaměřuje se na realizaci opatření ve volné 

krajině. Podporuje se celá řada opatření jako např. šetrná péče o travní porosty, obnova a tvorba 

krajinných prvků, péče o hnízdiště nebo odstranění dřevinného náletu 

Příjemcem podpory může být fyzická i právnická osoba nebo organizační složka státu. 

Žádosti jsou přijímány na základě vyhlášené výzvy. 

Program obnovy přirozených funkcí krajiny (AOPK ČR) 

Program Podpora obnovy přirozených funkcí krajiny (POPFK) je národní dotační program MŽP 

podporující investiční i neinvestiční záměry,  realizované jako adaptační opatření zmírňující dopady 

klimatické změny na vodní, lesní i mimolesní ekosystémy. Agentuře ochrany přírody a krajiny České 

republiky a správám národních parků umožňuje realizovat opatření vyplývající z plánů péče o zvláště 

chráněná území (ZCHÚ), ze souhrnu doporučených opatření pro ptačí oblasti (PO), záchranných 

programů a programů péče pro zvláště chráněné druhy rostlin a živočichů. V neposlední řadě slouží k 

financování monitoringu a podkladových materiálů (studií). 

Program se dělí na šest podprogramů, ve kterých lze realizovat jednoleté i víceleté akce s 

možnou dotací až do výše 100 % celkových nákladů. Žadateli u Podprogramu 115 164 – 6 mohou být 

fyzické a právnické osoby, obecně prospěšné organizace, územní samosprávné celky (obce a kraje), 

občanská sdružení, svazky obcí, příspěvkové organizace, organizační složky státu, státní organizace a 

státní podniky. U zbývajícíh podprogramů pouze AOPK ČR nebo správa NP. Opatření lze realizovat na 

celém území ČR. V rámci programu se počítá s rozdělením řádově desítek milionů korun ročně. 
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Extravilán - řešení netechnického rázu 

Příkladem aktivit realizovaných v novém programovém období jsou strategické dokumenty 

podporované v OPŽP, ve SC 1.3. 

Jde o již zmíněné zpracování studií a plánů (pro extravilán relevantní především územní studie krajiny, 

plán územního systému ekologické stability). Ač jde svou povahou o dokumenty, respektive nástroje, 

územního plánování je jejich zpracování žádoucí všude tam, kde není koncepční management území 

rozpracován v Plánech péče (CHKO) a Zásadách péče (NP). 

Územní studie řeší krajinu podrobně ve všech souvislostech, a to i ve vazbě na zelenou infrastrukturu, 

protipovodňovou ochranu, Adaptační strategii EU a Evropskou úmluvu o krajině. 

Plán územního systému ekologické stability vytváří podklad pro ochranu ÚSES a zajištění základních 

prostorových podmínek pro dlouhodobé udržení a posílení jedné ze základních přirozených funkcí 

krajiny - ekologické stability („schopnost ekosystému vyrovnávat změny způsobené vnějšími činiteli a 

zachovávat své přirozené vlastnosti a funkce“ – viz § 4 zákona č. 17/1992 Sb., o životním prostředí). Děje 

se tak postupným vytvářením spojité sítě ploch s relativně vysokou ekologickou stabilitou, na kterých je 

umožněn rozvoj přirozených, především rostlinných společenstev, jejichž druhová skladba odpovídá 

konkrétním stanovištním podmínkám (přirozený genofond krajiny). Takto stabilizovaná území jsou 

předpokladem zachování či obnovení rozmanitosti původních biologických druhů a jejich společenstev 

a mohou příznivě působit na okolní méně ekologicky stabilní části krajiny. 

Intravilán - řešení technického (technologického) rázu 

Pro tuto část si dovolím odkázat na publikaci Klimatická změna I: Sucho - Manuál pro starosty, která 

vznikla ve spolupráci členů PS Enviro z MAS Opavsko (Renáta Veselská) , MAS Region Haná (Jaroslav 

Brzák), MAS Střední Polabí (Eva Neubergová) a MAS Český sever (Marek Hartych). 

Bude zde tedy proveden pouze stručný výčet možných aktivit. Pro detailnější informace nahlédněte 

přímo do manuálu na https://www.mistniakcniskupiny.cz/enviro/ 

Dešťová voda v intravilánu – retence a vsakování 

Budovy 

 zelené (vegetační) střechy, 

 zelené fasády, 

 fasádní kořenové čistírny. 

Komunikace a zpevněné plochy 

 plošné vsakování odvodem do zelených ploch, 

 vsakování prostřednictvím vodopropustných povrchů, 

 prohlubňové vsakování, 

https://www.mistniakcniskupiny.cz/enviro/
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 prohlubňové žlábkové vsakování, 

 vsakování přes trubku a žlábek / přes plastové duté těleso, 

 šachtové vsakování. 

Dešťovka a šedá voda - využití 

 biotopová jezírka 

 zálivka – péče o zeleň, zavlažování sportovišť,  

 splachování ve veřejných i soukromých budovách,  

 čištění a údržba veřejných prostor, 

 nouzové vyrábění pitné vody, 

 chlazení budov. 

Intravilánové revitalizace toků 

 Intravilánová revitalizace vodního toku jako estetizující prvek veřejného prostoru, 

 Intravilánová revitalizace vodního toku vytváří nové sociální a rekreační funkce, 

 Intravilánová revitalizace vodního toku napomáhá protipovodňové ochraně, 

 Intravilánová revitalizace pomáhá čelit dlouhodobému suchu, 

 Intravilánové revitalizace vodních toků prospívají biodiverzitě v sídlech, 

 Intravilánové revitalizace přispívají k čistotě toků.  

Struktura zeleně v obcích 

 návsi, centra obcí, okolí radnic 

 obecní parky a parčíky  

 prostory v okolí občanské vybavenosti – Před obchodem, okolo hasičské zbrojnice apod. 

 drobné „zbytkové“ plochy 

 doprovodná zeleň vodních toků protékajících obcemi 

 okolí vodních ploch – rybníků, požární nádrže 

 uliční zeleň  -např. alejové výsadby stromů 

 hřbitovy 

 sportoviště 

 dětská hřiště 

 školí zahrady a zahrady školek 

 obecní sady 

Intravilán - řešení netechnického rázu 

Stejně jako v případě extravilánu se jedná o tvorbu rozvojových plánů a strategií, zde s akcentem na 

zapojení veřejnosti, tedy obyvatel, daného města či vesnice. 
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V oblasti mitigace a adaptace na změnu klimatu jde o tvorbu Adaptačních plánů (strategií), v oblasti 

odpadů o Plány odpadového hospodářství, v oblasti energetiky pak o Energetický management a 

Energetické koncepce sídel, či větších území.  

I zde platí to, co bylo uvedeno pro plánování v extravilánu. Tedy že všechny tyto plány by v sobě měly 

v max. možné míře zohledňovat současný stav vědeckého poznání a technologického, respektive 

zahrnovat použití a využití technologických novinek a inovací v daných oblastech. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Strana 19/28 

Závěr 

Jak tedy mohou MAS v rámci realizace SCLLD pro období 2021 – 2027 využít dotačních možností pro 

řešení dopadů klimatické změny ve svém území? Ať už v rámci animace, či v rámci individuálních, 

společných či klíčových projektů? 

V rámci SZP se v rámci opatření a aktivit realizovatelných na lesních a zemědělských pozemcích nabízí 

celá řada intervencí, byť zatím nevíme, jak se promítnou do konkrétních podpor: 

Lesní pozemky 

 Investice do obnovy kalamitních ploch – po kůrovcové kalamitě je skutečně co zalesňovat, 

podpora může přinést užitek, zvláště pokud bude možné pomocí preferenčních kritérií zvýhodnit 

vhodnou druhovou skladbu vysazovaných sazenic. 

 Investice do ochrany melioračních a zpevňujících dřevin – jde o tzv. doplňkové dřeviny, které 

mají v lesním porostu nezastupitelné místo, jejich důsledná ochrana může přispět ke zvýšení 

druhové pestrosti lesního porostu a jeho odolnosti (zvláště pokud se vlastník lesa dobrovolně 

zaváže, že tyto dřeviny nechá v porostu až do mýtního věku). 

 Vodohospodářská opatření v lesích – mohou mít různou podobu, od drobných tůní až po 

technické stavby plné kamene a betonu, opět lze vhodným nastavením preferenčních kritérií 

podpořit tzv. přírodě blízká opatření. 

 Lesnicko-environmentální opatření – Genofond – je opatření na ochranu a reprodukci 

genofondu, umožňuje podpořit sběr semenného materiálu požadované kvality (ze zdrojů 

selektovaného reprodukčního materiálu, tedy porostů fenotypových tříd A a B) a  požadovaného 

původu (adekvátní přírodní lesní oblast, lesní vegetační stupeň). 

 Lesnicko-environmentální opatření - Zachování habitatových stromů - Operace se zaměřuje na 

zachování habitatových dřevin mimo oblasti ZCHÚ a oblasti Natura 2000. Jedná se o podporu 

zvýšení biodiverzity vázané na stanoviště habitatových stromů. 

 Podpora poradenství – jde o průřezovou intervenci, která může být velmi nápomocná v podpoře 

poradenských služeb vlastníkům lesa v oblasti řešení dopadů klimatické změny. 

 Podpora vzdělávání – jde opět o průřezovou intervenci, která může být velmi nápomocná 

v podpoře vzdělávání vlastníků lesa v oblasti řešení dopadů klimatické změny. 

 Podpora operačních skupin a projektů EIP – třetí z průřezových intervencí určená k podpoře 

výzkumu „na objednávku“ praxe prostřednictvím tzv. Operačních skupin. Operační skupiny 

vypracují plán, který obsahuje popis inovativního projektu, jenž má být vypracován zároveň s 

výčtem očekávaných výsledků. Při provádění svých inovativních projektů operační skupiny EIP 

rozhodují o vypracování a provádění inovativních akcí. 

Zemědělská půda 

 Zalesňování zemědělské půdy – zmiňuji jen jako možné preferenční kritérium pro hodnocení 

žádostí v SZP. 
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 Podpora technologií snižujících emise GHG a NH3 – zmiňuji jen jako možné preferenční kritérium 

pro hodnocení žádostí v SZP. 

 AEKO - Zatravňování orné půdy – zmiňuji jen jako možné preferenční kritérium pro hodnocení 

žádostí v SZP. 

 AEKO – Meziplodiny – zmiňuji jen jako možné preferenční kritérium pro hodnocení žádostí v SZP. 

 Ekologické zemědělství – zmiňuji jen jako možné preferenční kritérium pro hodnocení žádostí 

v SZP. 

 Pozemkové úpravy – zmiňuji jen jako možné preferenční kritérium pro hodnocení žádostí v SZP. 

 Agrolesnictví – zcela nový typ podpory mající velmi blízko k mitigace adaptaci na klimatickou 

změnu, doporučuji alespoň letmo nahlédnout sem: www.agrolesnictvi.cz. 

 Podpora poradenství – viz. výše 

 Podpora vzdělávání – viz. výše 

 Podpora operačních skupin a projektů EIP – viz. výše 

 

Mnohem jasnější je situace v OPŽP, kde je adaptace a mitigace na klimatickou změnu řešena v rámci 

samostatného Specifického cíle 1.3 Podpora přizpůsobení se změnám klimatu, prevence rizik a odolnosti 

vůči katastrofám. Lze tedy jen doufat, že NS MAS nalezne s MŽP způsob, jak podpořit animaci těchto 

opatření na území MAS. 
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Příloha 1: Objasnění klimatické změny jako důsledku nadprodukce skleníkových plynů 
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Příloha 2: Dopady klimatické změny na Evropu (zdroj: web Evropského parlamentu) 
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Příloha 3: Nárůst počtu tropických dní vůči současnému období 1981-2010 podle tří výstupů 

klimatických modelů (EURO-CORDEX) pro období 2021-2040 a 2081-2100 pro dva emisní scénáře RCP 

4.5 (střední emise) a 8.5 (vysoké emise), Štěpánek a kol., 2016. 
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Příloha 4: Adaptační opatření v lesích  

(http://eagri.cz/public/web/file/552908/publikace_Adaptace_zemedelstvi_final.pdf) 

 

 

http://eagri.cz/public/web/file/552908/publikace_Adaptace_zemedelstvi_final.pdf
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Příloha 5: Adaptační opatření na zemědělské půdě 

(http://eagri.cz/public/web/file/552908/publikace_Adaptace_zemedelstvi_final.pdf) 

 

 

 

 

http://eagri.cz/public/web/file/552908/publikace_Adaptace_zemedelstvi_final.pdf
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Příloha 6: Adaptační a mitigační opatření v intravilánu (https://www.mistniakcniskupiny.cz/enviro/) 

 

 

https://www.mistniakcniskupiny.cz/enviro/
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Příloha 7: Komplexní projekty zaměřené na opatření v krajině – Model Zdoňov 

(https://zivavoda.biz/brozura/) 

 

 

https://zivavoda.biz/brozura/
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Příloha 8: Komplexní projekty zaměřené na opatření v krajině – Chytrá krajina, ČZU 

(https://cvpk.czu.cz/cs/r-13872-o-centru) 
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